

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации Романова Д.В. определяется недостаточной изученностью психосоматической патологии, диагностируемой в дерматологической сети, особенно – симптомокомплексов, развивающихся в отсутствие объективных признаков, соответствующих картине кожного заболевания, однако проявляющихся «псеводерматологическими» симптомами. Такие состояния, обозначаемые автором как «психические расстройства, реализующиеся в пространстве кожного покрова», до настоящего времени характеризуются неопределенностью психопатологических границ, обусловленной отсутствием клинически релевантной типологии, с чем сопряжены дифференциально-диагностические, терапевтические и организационные трудности, преодоление которых возможно лишь при интегративном психодерматологическом подходе, реализуемом при участии психиатров, психологов и дерматологов.

В автореферате диссертационного исследования Романова Д.В. приведены обладающие бесспорной научной новизной данные о психопатологической структуре изученных расстройств, их психологические и клиничко-эпидемиологические характеристики, результаты терапевтического вмешательства. Опираясь на детальный анализ полученных данных, соискатель предлагает инновационную клиническую систематику изученных расстройств. В ее основу положен единый концептуальный принцип – психические расстройства, реализующиеся в пространстве кожного покрова, имеют бинарную психопатологическую структуру (с клинически гетерогенными базисными коэнестезиопатическими феноменами уникальным образом ассоциированы соответствующие идеаторные нарушения). Предложенная психопатологическая модель, обладающая бесспорной теоретической значимостью, позволяет не только консолидировать изученные состояния в пределах единого континуума ранжированных по степени тяжести психодерматологических синдромов, а также объяснить их клиническую гетерогенность, но и обосновать факт накопления в дерматологической практике симптомокомплексов тяжелых психопатологических регистров. В этом плане особо следует отметить значимость предложенной автором модели бредовых синдромов, протекающих с картиной дерматозойного бреда и объединенных диссертантом в пределах расстройств спектра одержимости кожными паразитами (коэнестезиопатическая паранойя и парафрения, бред

воображения, сутяжный бред, сенситивный бред отношения с идеями заражения окружающих, бред преследования паразитами).

Не вызывает сомнений практическая значимость изложенной в диссертации типологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. Трудно переоценить ее дифференциально-диагностический и как следствие терапевтический потенциал. Разработанная систематика, насколько можно судить по данным автореферата о результатах лечебных и организационных мероприятий, представляет собой ценный инструмент, применение которого способно оптимизировать оказание специализированной медицинской помощи соответствующему контингенту больных.

Результаты диссертационной работы Романова Д.В. вносят несомненный научный вклад в развитие одной из актуальных областей психосоматической медицины – психодерматологии. Материалы работы в сокращенном виде могут быть рекомендованы к публикации в виде отдельной монографии.

Таким образом, диссертация Романова Д.В. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для психиатрии и дерматологии проблемы психопатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует п. 9 и критериям, изложенным в **Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842)**, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии с курсом наркологии
ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский
университет» Министерства Здравоохранения России,
доктор медицинских наук, профессор

Подпись профессора Яхина К.К. заверяю:

Ученый секретарь

ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский
университет» Министерства Здравоохранения России,
доктор медицинских наук, профессор

Яхин Каусар Камирович

Радченко О.Р.

Почтовый адрес: 420012, Республика Татарстан г. Казань, ул. Бутлерова, 49
Телефон: E-mail: yakhin@bk.ru
+7(843)238-13-88
13.11.2014